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АНА ЛІЗ ЕФЕК ТИВ НОС ТІ ДІЯ ЛЬ НОС ТІ НАЦІ О НА ЛЬ НОЇ 
БІБ ЛІ О ТЕ КИ УКРА Ї НИ імені В. І. ВЕР НАД СЬ КО ГО 
ЯК НАУ КО ВОЇ УСТА НО ВИ: НОР МА ТИВ НО-ПРА ВО ВИЙ 
ТА НАУ КО ВО-ОР ГА НІ ЗА ЦІЙ НИЙ АСПЕК ТИ

У статті висвіт лено резуль тати оці ню вання ефек тив ності діяль ності Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ) – ком плекс ної 
нау ково-дос лід ної уста нови та голов ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного центру – 
на основі при нци пів та кри те ріїв, визна че них віт чиз ня ною нор ма тивно-пра во-
вою базою. Наве дено додат кові показ ники (кри те рії), роз роб лені нау ков цями 
та фахів цями НБУВ, що харак те ри зу ють спе ци фіку її діяль ності як наці о наль-
ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного ком плексу в єди ному нау ково-ін фор ма цій ному 
прос торі. Визна чено сильні сто рони НБУВ, зок рема: уні каль ність діяль ності 
як наці о наль ної та одно часно ака де міч ної нау ко вої біб лі о теки і нау ково-дос лід-
ного інсти туту НАН Укра їни; ком плекс ний харак тер роботи, що поєд нує тео ре-
тичні дос лі дження з при клад ною і видав ни чою діяль ністю; потуж ний нау ко вий 
потен ціал та мож ли вості апро ба ції і впро ва дження отри ма них нау ко вих резуль та-
тів; про ве дення нау ко вої і осві т ньої діяль ності; між на род ний авто ри тет і кор по-
ра тивні зв’язки з нау ково-дос лід ними, біб лі о теч ними та архів ними інсти ту ці-
ями Укра їни; роз роб лення і реа лі за ція інно ва цій них про дук тів та пос луг тощо. 
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Окрес лено про блемні питання, що пот ре бу ють негай ного вирі шення, особ ливо 
зва жа ючи на належ ність НБУВ до числа най біль ших біб лі о тек світу, зок рема 
від сут ність у неї тех ніч них і фінан со вих мож ли вос тей на рівні, який від по ві-
дає сучас ним стан дарт ним уяв лен ням про біб лі о теку наці о наль ного масш табу. 
Визна чено шляхи реа лі за ції стра те гіч них напря мів роз витку НБУВ, що здійс-
ню ва ти меться за раху нок під ви щення ефек тив ності (якості та резуль та тив нос ті) 
нау ко вих дос лі джень, впро ва дження їхніх нових форм, залу чення додат ко вих 
дже рел фінан су вання нау ково-дос лід них про єк тів за раху нок роз ши рення частки 
про грамно-ці льо вої, кон курс ної та госп до го вір ної тема тики, актив ного вико рис-
тання мож ли вос тей між на род них нау ко вих про грам, про єк тів, гран тів; зрос тання 
обся гів нау ко вих та екс перт них послуг.

Клю чові слова: Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого, 
нау кова уста нова, оці ню вання, кри те рії, ефек тив ність діяль ності, біб лі о течно-ін-
фор ма цій ний комплекс.

Пос та новка про блеми. У сучас них умо вах роз витку віт чиз ня ної 
нау ко вої галузі особ ли вої акту аль ності набу ває питання отри мання 
об’єк тив ної оцінки ефек тив ності діяль ності нау ко вих уста нов з ура ху-
ван ням наяв них умов їхнього кад ро вого, інфор ма цій ного, фінан со вого 
та мате рі ально-тех ніч ного забез пе чення; напря мів, обся гів та резуль та-
тів нау ково-дос лід ної та інно ва цій ної діяль ності; при йн яття обґрун то-
ва них управ лінсь ких, орга ні за цій них та фінан со вих рішень; визна чення 
про блем них питань, що пот ре бу ють негай ного вирі шення, стра те гіч них 
напря мів подаль шого роз витку, нових мож ли вос тей для під ви щення 
кон ку рен тосп ро мож ності уста нови від по відно до євро пейсь кої прак тики 
ефек тив ності діяль ності нау ко вих установ.

Ефек тив ність діяль ності визна ча ється, зок рема, як певне спів від но-
шення резуль тату з цілями або резуль тату з витра тами на його отри мання, 
тобто як вели чина від носна ця кате го рія носить управ лінсь кий харак-
тер і від обра жає, перш за все, сту пінь досяг нення пос тав ле них цілей. 
У загаль ному уяв ленні ефек тив ність (у перек ладі з латинсь кої – діє вий, 
про дук тив ний, що дає резуль тат) харак те ри зує роз ви ток різ них сис тем, 
про це сів, явищ, висту пає як інди ка тор роз витку. Вона ж є його най важ-
ли ві шим сти му лом. З метою під ви щення ефек тив ності кон к рет ного виду 
діяль ності та їх сукуп ності визна ча ються стра те гія та кон к ретні заходи, 
що спри я ють про цесу подаль шого роз витку уста нови [1].

У цьому кон тексті важ ли вим є ана ліз дос віду та резуль та тів оці ню-
вання ефек тив ності діяль ності НБУВ як на основі при нци пів та кри те-
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ріїв, визна че них віт чиз ня ною нор ма тивно-пра во вою базою, так і тих, 
що харак те ри зу ють спе ци фіку НБУВ як нау ково-дос лід ної уста нови 
та наці о наль ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного ком плексу і її місце 
в єди ному нау ково-ін фор ма цій ному просторі.

Ви клад основ ного мате рі алу. Як вва жа ють віт чиз няні дос лід-
ники, зок рема В. М. Горо вий, поси лення загаль но сус піль ного інте ресу 
до про блем визна чення кри те ріїв ефек тив ності діяль ності нау ко вих 
уста нов та нау ко вих дос лі джень зумов лене роз вит ком інфор ма цій ного 
сус піль ства, зрос тан ням сус піль ної пот реби саме в якіс ному інфор ма-
цій ному забез пе ченні, вищою фор мою якого є про ду ку вання нау ко вої 
інфор ма ції. Вод но час роз ви ток нау ко вої інфор ма ції є важ ли вим показ-
ни ком жит тє здат ності нації та дер жави в інфор ма цій ному сус піль стві, 
вне сок якої в загаль но ци ві лі за ційні інфор ма ційні над бання визна ча тиме 
місце кож ної кра їни у сві то вій сус піль ній ієрар хії [2].

Пи тання оці ню вання діяль ності нау ко вих уста нов роз гля да ються 
у пра цях віт чиз ня них уче них. Ана лі зу ва лися нор ма тивно-пра вове забез-
пе чення оцінки діяль ності нау ко вих уста нов та нау ко вих пра ців ни ків; 
під ходи та показ ники оці ню вання резуль та тив ності нау ко вої діяль ності, 
запро по но вані віт чиз ня ними нау ков цями; форми, методи і напрями 
оці ню вання нау ко вої діяль ності у зару біж них кра ї нах [3, 4].

Віт чиз няну нау кову галузь регу лює Закон Укра їни «Про нау кову 
і нау ково-тех нічну діяль ність» [5], від по відно до якого нау кова діяль ність 
є інте лек ту аль ною твор чою діяль ністю, спря мо ва ною на одер жання 
нових знань та пошук шля хів їх засто су вання. Основ ними видами 
нау ко вої діяль ності є фун да мен тальні та при кладні нау кові дос лі-
дження. Нау ко вий резуль тат визна чено як нове нау кове знання, одер жане 
в про цесі фун да мен таль них або при клад них нау ко вих дос лі джень 
та зафік со ване на носіях інфор ма ції у формі звіту, опуб лі ко ва ної нау ко вої 
статті, нау ко вої допо віді, нау ко вого пові дом лення про нау ково-дос лідну 
роботу, моног ра фіч ного дос лі дження, нау ко вого від криття, про єкту 
нор ма тивно-пра во вого акта, нор ма тив ного доку мента або нау ково-ме-
то дич них доку мен тів, під го товка яких пот ре бує про ве дення від по від них 
нау ко вих дос лі джень або міс тить нау кову скла дову тощо.

Ос нов ною діяль ністю нау ко вих уста нов є про ве дення фун да мен-
таль них дос лі джень, при клад них нау ко вих і нау ково-тех ніч них (екс пе-
ри мен таль них) роз ро бок, над ання нау ково-тех ніч них пос луг, про ве дення 
нау ко вої і нау ково-тех ніч ної екс пер тизи, під го товка нау ко вих кад рів, 
роз ви ток і збе ре ження нау ко вої інфра струк тури.
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Згідно зі ст. 11 За кону для визна чення ефек тив ності діяль ності 
нау ко вих уста нов дер жав ної, кому наль ної форм влас ності, а також нау ко-
вих уста нов, у ста тут них капі та лах яких є частка, що нале жить дер жаві, 
про во диться їх дер жавна атес та ція. Оці ню вання здійс ню ється за такими 
основ ними напря мами: забез пе че ність нау ко вими і нау ково-тех ніч ними 
кад рами; стан мате рі ально-тех ніч ної бази; якість нау ко вої і нау ково-
тех ніч ної діяль ності, яка визна ча ється на заса дах екс перт ної оцінки 
з вико рис тан ням нау ко мет рич них та інших показ ни ків, що вико рис то ву-
ються в між на род ній сис темі екс пер тизи. Оцінка ефек тив ності нау ко-
вої і нау ково-тех ніч ної діяль ності здійс ню ється від по відно до завдань 
нау ко вої установи.

З метою орга ні за ції та про ве дення оці ню вання діяль ності нау ко вих 
уста нов НАН Укра їни від по відно до Кон цеп ції роз витку НАН Укра їни 
на 2014–2023 рр. (п. 5.1 плану з реа лі за ції Кон цеп ції, затвер дже ного 
пос та но вою Пре зи дії НАН Укра їни від 07.05.2014 р. № 107) роз роб лено 
та впро ва джено «Мето дику оці ню вання ефек тив ності діяль ності нау ко-
вих уста нов НАН Укра ї ни», яку затвер джено пос та но вою Пре зи дії НАН 
Укра їни від 15.03.2017 р. за № 75 зі змі нами, вне се ними пос та но вою 
Пре зи дії НАН Укра їни від 11.07.2018 р. № 241. Мето дика ґрун ту ється 
на нор мах зако нів Укра їни «Про нау кову і нау ково-тех нічну діяль ність», 
«Про вищу осві ту», «Про інфор ма цію», поло жен нях Ста туту НАН Ук-
ра їни, вра хо вує «Поря док про ве дення дер жав ної атес та ції нау ко вих 
уста нов», затвер дже ний пос та но вою Кабі нету Мініст рів Укра їни від 
19 липня 2017 р. № 540. Мета Мето дики – отри мання об’єк тив ної оцінки 
ефек тив ності діяль ності нау ко вих уста нов НАН Укра їни. При роз робці 
Мето дики вра хо вано дос від про це дур та кри те ріїв оці ню вання діяль ності 
нау ко вих уста нов Німеч чини, Авст рії, Вели кої Бри та нії, Польщі, Чехії 
та інших країн, особ ли вості наці о наль ної ста тис тики, а також резуль-
тати широ кого обго во рення, заува ження та про по зи ції нау ко вих уста нов 
і окре мих нау ко вих спів ро біт ни ків НАН Укра їни. Так, від Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого активну участь у роз робці 
і доопра цю ванні Мето дики, зок рема й питання щодо пріо ри тет ності 
якіс ного (екс перт но го) оці ню вання ефек тив ності діяль ності уста нови 
та її під роз ді лів порів няно з кіль кіс ними (у тому числі нау ко мет рич ни ми) 
даними щодо їхньої діяль ності; вра ху вання особ ли вос тей нау ково-дос-
лід них завдань, які вирі шує уста нова, брали ака де мік НАН Укра їни 
О. С. Они щенко, члени-ко рес пон денти НАН Укра їни Л. А. Дуб ро віна, 
В. І. Попик, док тор істо рич них наук, про фе сор В. М. Горо вий та ін.
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Ме то дика оці ню вання ґрун ту ється на таких базо вих при нци пах 
як об’єк тив ний ана ліз ефек тив ності діяль ності уста нови та її зна чення 
для сві то вої та віт чиз ня ної науки, освіти, еко но міки, куль тури; отри мання 
та ана ліз даних про діяль ність уста нови від кри тим та про зо рим спо со-
бом. Оці ню вання ефек тив ності діяль ності уста нови та її під роз ді лів 
здійс ню ється на основі як кіль кіс ного ана лізу ста тис тич них та нау ко-
мет рич них даних, так і якіс ного (екс перт но го) оці ню вання всієї наяв ної 
інфор ма ції про уста нову та її діяль ність.

Пріо ри тет ним визна чено якісне (екс перт не) оці ню вання ефек тив-
ності діяль ності уста нови та її під роз ді лів порів няно з кіль кіс-
ними (у тому числі нау ко мет рич ни ми) даними. Кіль кісні харак те рис-
тики діяль ності уста нови ана лі зу ються з ура ху ван ням особ ли вос тей 
її нау ково-дос лід них завдань. Обо в’яз ково вра хо ву ються особ ли вості 
пуб лі ка цій ної актив ності уста нови та циту вань її пуб лі ка цій за галу зями 
науки. Одним із базо вих при нци пів є ура ху вання перс пек тив роз витку 
уста нови та напря мів її нау ко вих дос лі джень. Мето ди кою перед ба чено 
дос туп уста нови до резуль та тів її оці ню вання.

Важ ли вим є те, що Мето ди кою перед ба чено пос тій ний ана ліз 
та поліп шення про це дури оці ню вання нау ко вих уста нов, у тому числі 
удо ско на лення сис теми кри те ріїв та від по від них показ ни ків. Мето дика 
визна чає кри те рії оці ню вання рівня досяг нень і потен ці алу уста нови. 
Ана ліз діяль ності уста нов забез пе чили екс пертні комі сії, до роботи яких 
було залу чено фахів ців НАН Укра їни, пред став ни ків поза а ка де міч них 
уста нов, зок рема уні вер си те тів та іно зем них уче них-ек с пер тів.

На у ково-ме то дичне та інфор ма ційно-ана лі тичне забез пе чення про -
це дури оці ню вання діяль ності нау ко вих уста нов Ака де мії здійс нює Офіс 
оці ню вання діяль ності нау ко вих уста нов НАН Укра їни, який на пра вах 
нау ко вого від ділу увій шов до складу ДУ «Центр оці ню вання діяль ності 
нау ко вих уста нов та нау ко вого забез пе чення роз витку регі о нів Укра їни 
Наці о наль ної ака де мії наук Укра ї ни» 1. Етапи впро ва дження Мето дики 
оці ню вання ефек тив ності діяль ності нау ко вих уста нов НАН Укра їни, 
ана ліз отри ма них про між них резуль та тів оці ню вання ефек тив ності 
діяль ності уста нов НАН Укра їни, основні про блеми, які вини кали під 

1 Про перейменування Державної установи «Центр проблем наукового забезпе-
чення розвитку регіонів Національної академії наук України» та створення Офісу 
оцінювання діяльності наукових установ НАН України.Постанова Президії 
НАН України від 17.05.2017 р. № 134.



26

ISSN 2224-1825 Библиотеки национальных академий наук. 2020. Вып. 18

час про ве дення цієї про це дури, мож ливі шляхи їх вирі шення висвіт лено 
у нау ко вій статті спів ро біт ни ків Офісу [6].

Та ким чином, роз роб лена Мето дика при зна чена для забез пе чення 
об’єк тив ного, від кри того та про зо рого оці ню вання діяль ності нау ко вих 
уста нов, а ухва лення резуль та тів оці ню вання здійс ню ється неза леж ними 
екс пер тами на основі якіс ного ана лізу, що охоп лює різні аспекти діяль-
ності установи.

Від по відно до Мето дики у грудні 2018 р. – березні 2019 р. від бу-
лося оці ню вання ефек тив ності діяль ності НБУВ Екс перт ною комі сією 
за участі нау ков ців НАН Укра їни та пред став ни ків поза а ка де міч них 
уста нов Укра їни, іно зем них екс пер тів на основі пакета доку мен тів, 
над аних Біб лі о те кою, до під го товки яких долу чи лися про відні нау ковці 
та фахівці і які харак те ри зу вали всі напрями діяль ності НБУВ 2. Пред став-
лені для оці ню вання мате рі али свід чили про гли бо кий влас ний кри тич-
ний ана ліз силь них і слаб ких сто рін діяль ності Біб лі о теки із ура ху ван-
ням вимог роз витку сучас ної соці о гу ма ні та рис тики 3.

Сильні сто рони діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В.І. Вер надсь кого. НБУВ, від по відно до кон цеп ту аль ної моделі, 
роз роб ле ної при її засну ванні 100 років тому вели ким уче ним ХХ ст. 
В. І. Вер надсь ким, є уста но вою, що поєд нує в собі кла сичні функ ції 
наці о наль ної біб лі о теки у їх євро пейсь кому роз умінні із завдан нями 
висо кої ака де міч ної науки в галузі дос лі дження наці о наль ної куль тури. 
Подіб них уста нов у сучас ному світі дуже мало – уні каль ність НБУВ і її 
високі нау кові досяг нення та авто ри тет визнано сві то вим спів то ва рист-
вом.

Ді яль ність НБУВ за 2014–2019 рр. свід чить про висо кий нау ко вий 
потен ціал, ефек тив ність і резуль та тив ність роботи біб лі о теки як про від ного 
в Укра їні й зна ного далеко за її межами центру дос лі джень про блем біб -
лі о те коз навства, кни гоз навства, доку мен тоз навства, соці аль них кому ніка-
цій і суміж них з ними дис цип лін, а також як нау ко вого інфор ма цій ного 
центру, який забез пе чує зрос та ючі пот реби сфер науки, освіти, куль тури, 

2 Про перейменування Державної установи «Центр проблем наукового забез-
печення роз витку регіонів Національної академії наук України» та створен-
ня Офісу оцінювання діяльності наукових установ НАН України. Постанова 
Президії НАН України від 17.05.2017 р. № 134.
3 Роз порядження Президії від 13.11.2018 р. № 633 «Про оцінювання діяльності 
наукових установ НАН України у 2019 році».
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дер жав ного управ ління, інно ва цій ного роз витку Укра їни в умо вах сучас-
ної інфор ма цій ної рево лю ції та роз бу дови сус піль ства знань.

Роз ви ток діяль ності НБУВ упро довж пері оду, за який здійс ню-
ва лося оці ню вання, поз на чено висо ким дина міз мом. У всіх про від них 
напря мах роботи Біб лі о теки від бу лися істотні якісні зміни, які важ ливі 
не лише без по се ре д ньо для уста нови, а й мають визна чаль ний вплив 
на весь пос туп ком плексу наук, що роз ви ва ються в НБУВ, під не сення 
їхніх тео ре тич них, мето дич них, нау ково-ор га ні за цій них засад; спри я-
ють удо ско на ленню прак тики нау ково-ін фор ма цій ної та нау ково-ана лі-
тич ної діяль ності нау ко вих біб лі о тек, роз ви ва ють не лише наці о наль-
ний, а й сві то вий інфор ма цій ний та куль тур ний прос тір за допо мо гою 
резуль та тів нау кових дос лі джень, ана лі тич ної діяль ності й фор му вання 
циф ро вих ресур сів. Біб лі о тека фор мує та роз ви ває загаль но дер жав ний 
нау ково-ін фор ма цій ний ресурс, забез пе чує дос туп до ресур сів сві то вих 
мереж інфор ма ції; здійс нює інфор ма ційну під тримку науки і прак тики, 
освіти, куль тури, під го товку висо кок ва лі фі ко ва них біб лі о теч них кад рів; 
пра цює на роз ви ток інте лек ту аль ного та духов ного потен ці алу нації.

Силь ними сто ро нами НБУВ як нау ково-дос лід ного інсти туту є:
1. Ком плекс ний харак тер діяль ності. Поєд ну ючи тео ре тичні дос лі-

дження з при клад ною і видав ни чою діяль ністю, уста нова роз ви ва ється 
як інфо по ліс та є уні каль ною й най більш авто ри тет ною інсти ту цією 
кра їни в галузі інфор ма цій ної, біб лі о теч ної та архів ної справи. У струк-
турі біб лі о теки ство рені та успішно функ ці о ну ють інсти тути архі воз-
навства, біб лі о те коз навства, біог ра фіч них дос лі джень, інфор ма цій них 
тех но ло гій, кни гоз навства, руко пису, Наці о нальна юри дична біб лі о тека, 
Фонд Пре зи ден тів Укра їни, Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез-
пе чення орга нів дер жав ної влади, що дає змогу орга нічно поєд ну вати 
й роз ви вати інфор ма цій ний, біб лі о теч ний та архів ний ком по ненти фаху.

2. По туж ний нау ко вий потен ціал та мож ли вості апро ба ції і впро ва-
дження отри ма них нау ко вих резуль та тів. У Біб лі о теці успішно діють 
нау кові школи у сфері дос лі дження руко пис ної спад щини, кни гоз навства, 
архі воз навства, наці о наль ної біб лі ог ра фії, біог ра фіс тики, соці аль них 
кому ні ка цій, від бу ва ється фор му вання нау ко вої школи в галузі біб лі о-
мет рії та нау ко мет рії, тех но ло гій збе ре ження, кон сер ва ції, рес тав ра ції 
біб лі о теч них фон дів. Серед 697 пра ців ни ків біб лі о теки на 1 січня 2020 р. 
було 225 нау ков ців, із яких 16 осіб мають нау ко вий сту пінь док тора наук, 
110 осіб – кан ди дата наук. У НБУВ пра цю ють ака де мік НАН Укра їни 
О. С. Они щенко (сум.), члени-ко рес пон денти НАН Укра їни Л. А. Дуб ро-
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віна, В. І. Попик, Г. В. Боряк (сум.) 4. Висо кий нау ко вий рівень спів ро біт-
ни ків НБУВ обу мов лює її діяль ність як ака де міч ної нау ково-дос лід ної 
уста нови, а також участь у роботі уря до вих екс перт них рад, між на род-
них і віт чиз ня них комі сій, робо чих груп тощо (зок рема, з оці ню вання 
ефек тив ності діяль ності нау ко вих уста нов, Укра ї нсь кого куль тур ного 
фонду, між дер жав них комі сій, робо чих груп з роз роб лення нор ма тивно-
пра во вої бази роз витку біб лі о течно-ін фор ма цій ної галу зі).

3. По єд нання нау ко вої та осві т ньої діяль ності. НБУВ під три мує 
спів ро біт ництво з про філь ними закла дами вищої освіти, зок рема з Наці о-
наль ною ака де мією керів них кад рів куль тури і мис тецтв, Київсь ким 
наці о наль ним уні вер си те том куль тури і мис тецтв, та є базою прак тич ної 
під го товки сту ден тів. Ряд спів ро біт ни ків біб лі о теки здійс ню ють за суміс-
ницт вом викла дацьку діяль ність, а також пра цю ють у складі спе ці а лі-
зо ва них вче них рад цих закла дів. У біб лі о теці впро довж бага тьох років 
успішно функ ці о нує спе ці а лі зо вана вчена рада із захисту кан ди датсь ких 
і док торсь ких дисер та цій, здійс ню ється під го товка кад рів вищої ква лі-
фі ка ції за спе ці аль ністю 029 «Інфор ма ційна, біб лі о течна та архівна 
спра ва» в аспі ран турі та док то ран турі, функ ці о нує сис тема під ви щення 
ква лі фі ка ції біб лі о теч них фахів ців НБУВ і біб лі о тек нау ко вих уста нов 
НАН України.

4. Між на род ний авто ри тет і кор по ра тивні зв’язки з нау ково-дос-
лід ними, біб лі о теч ними та архів ними інсти ту ці ями Укра їни. НБУВ під -
три мує тра ди ції спів праці та реа лі за ції спіль них про єк тів на пар т-
нерсь ких заса дах з нау ково-дос лід ними й біб лі о теч ними інсти ту ці ями 
Укра їни, такими як наці о нальні біб лі о теки Укра їни, біб лі о теки уста нов 
НАН Укра їни, для яких НБУВ є нау ково-ме то дич ним центром, ряд 
нау ко вих біб лі о тек закла дів вищої освіти (зок рема, Нау кова біб лі о тека 
НУК МА, Нау ково-тех нічна біб лі о тека ім. Г. І. Де ни сенка Наці о наль ного 
тех ніч ного уні вер си тету Укра їни «Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут 
ім. Ігоря Сікорсь ко го» та ін.); уста но вами НАН Укра їни, серед яких: 
Інсти тут про блем реєст ра ції інфор ма ції, Інсти тут істо рії Укра їни, Інсти-
тут укра ї нсь кої архе ог ра фії та дже ре лоз навства ім. М. С. Гру шевсь кого, 
Укра ї нсь кий нау ково-дос лід ний інсти тут архів ної справи та доку мен то-

4 Тут і далі використано аналітичні матеріали про діяльність НБУВ та звіти про 
її наукову і науково-організаційну роботу за останнє п’ятиріччя, до під готовки 
яких долучилися й автори цієї статті.
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з навства, у тому числі архіви, музеї й зару біжні уста нови, наці о нальні 
біб лі о теки бага тьох країн світу, нау кові уста нови, уні вер си тети.

НБУВ є заснов ни ком і орга ні за то ром щорічно понад 20 нау ково-ор-
га ні за цій них захо дів, серед яких, зок рема, між на родні, широко від омі 
поза межами Укра їни: Між на родна нау кова кон фе рен ція «Біб лі о тека. 
Наука. Кому ні ка ція», Читання ака де міка В. І. Вер надсь кого; Між на родна 
нау кова кон фе рен ція до Дня сло в’янсь кої писем ності і куль тури; Біог ра-
фічні читання.

Найак тив нішу участь бере НБУВ у захо дах Між на род ного фес ти-
валю «Книж ко вий арсе нал».

5. Роз роб лення і реа лі за ція інно ва цій них про дук тів та пос луг. 
Уні кальні фонди біб лі о теки у поєд нанні з висо ким фахо вим рів нем 
її пра ців ни ків ство рю ють необ хідне мате рі ально-тех но ло гічне й тео ре-
тико-ме то до ло гічне під ґрунтя для роз роб лення та реа лі за ції інно ва цій них 
про дук тів і пос луг. У рам ках роз роб ле ної нау ков цями НБУВ ефек тив-
ної моделі фор му вання кон со лі до ва ного наці о наль ного нау ково-ін фор-
ма цій ного прос тору було реа лі зо вано ком плекс про єк тів зі ство рення 
елект рон них біб лі о теч них ресур сів загаль но на ці о наль ного зна чення: 
інтег ро ва ний ресурс «Елект ронна біб лі о тека «Укра ї ні ка»»; інфор ма цій-
ний пор тал «Наука Укра їни: дос туп до знань»; інфор ма цій ний ресурс 
«Нау кова пері о дика Укра ї ни»; рефе ра тивна база даних «Укра ї ніка нау ко-
ва»; «Циф рова біб лі о тека істо рико-куль тур ної спад щи ни»; «Укра ї нсь-
кий наці о наль ний біог ра фіч ний архів»; вір ту аль ний «Центр дос лі джень 
соці аль них кому ні ка цій»; «е-Ар хів Михайла Гру шевсь кого: біб лі о-
тека, архів, гале рея, інтер нет-ре сур си»; уні кальні тема тичні про єкти, 
спільні з нау ко вими уста но вами та архі вами: «В. І. Вер надсь кий», 
«Т. Г. Шев чен ко»; ком плекс про блемно-орі єн то ва них баз даних і знань 
істо рико-куль тур ної спад щини тощо.

 Інно ва ційні тех но ло гії роз ви ва ються Центром дос лі джень соці аль-
них кому ні ка цій НБУВ у галузі нау ко мет рії, зок рема тео ре тичні засади 
Нау ко мет рії 2.0 та ана лі тич них сер ві сів для екс перт ного оці ню вання 
й про гно зу вання дос лід ниць кої діяль ності, що пред став лено на сайті для 
віль ного дос тупу для вче них в інфор ма ційно-ана лі тич ній сис темі «Біб -
лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки».

Як зазна ча лося вище, уні каль ність НБУВ пов’я зана з тим, що, від по-
відно до кон цеп ту аль ної моделі, роз роб ле ної при її засну ванні сто років 
тому колек ти вом видат них вче них ХХ ст. під керів ницт вом ака де міка 
В. І. Вер надсь кого, вона є уста но вою, яка поєд нує та роз ви ває кла сичні 
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функ ції наці о наль ної біб лі о теки та нау ково-дос лід ної уста нови. Таких 
уста нов у світі існує неба гато. Отже, поєд ну ються функції:

а) наці о наль ної біб лі о теки в її сві то вому роз умінні як уні вер саль-
ної нау ко вої біб лі о теки, що зби рає, опра цьо вує, збе рі гає та надає дос туп 
до доку мен таль них та елект рон них ресур сів з усіх галу зей знання, 
віт чиз ня них і сві то вих, різ ними мовами та від обра жає істо рію роз витку 
знання і сус піль ства з най дав ні ших часів до наших днів, а також зби рає 
руко писні, архівні та книж кові дже рела з істо рії наці о наль ної куль тур ної 
спадщини;

б) ака де міч ної біб лі о теки, яка є голов ною нау ко вою біб лі о те кою 
НАН Укра їни і мето дич ним центром для мережі біб лі о тек та архі вів 
НАН України;

в) нау ково-дос лід ного інсти туту НАН Укра їни у галузі дос лі дження 
кни гоз навства, біб лі о те коз навства, біб лі ог ра фоз навства, архі воз навства 
та доку мен тоз навства і різ них спе ці аль них істо рич них дис цип лін, 
а також інфор мо ло гії (у тому числі інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності, 
яка базу ється на ана лізі біб лі о теч них та сві то вих елект рон них ресур сів);

г) уста нови, яка є невід’єм ною скла до вою куль тур ної спад щини, 
об’єк том наці о наль ного нау ко вого та істо рико-куль тур ного над бання, 
вико нує мемо рі альні функ ції наці о наль ної та сві то вої пам’яті – скарб-
ниці куль тур них здо бут ків укра ї нсь кого народу, носія наці о наль ної 
пам’яті і загаль но людсь ких духов них цін нос тей. Уні каль ний уні вер саль-
ний фонд Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І . Вер надсь кого, 
«Фонд руко пи сів, ста род ру ків, рід кіс них видань, істо рич них колек-
цій, архів ний фонд та депо зи та рій Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь ко го» пос та новою Кабі нету Мініст рів Укра їни від 
19 грудня 2001 р. № 1709 від не сено до Дер жав ного реєстру нау ко вих 
об’єк тів, що ста нов лять наці о нальне надбання.

Тому нау ково-дос лідна робота скла да ється як із фун да мен таль них 
роз ро бок, від по відно до про філю уста нови, так і з потуж ної нау ково-
прик лад ної скла до вої, яка пов’я зана з основ ними функ ціям нау ко-
вої біб лі о теки як соці аль ної уста нови: зби рання, нау ко вого опра цю-
вання та орга ні за ції дос тупу до всіх різ но ма ніт них дже рел інфор ма ції, 
ство рення мето дич них засад діяль ності нау ко вих біб лі о тек. Уні каль-
ність НБУВ та її високі нау кові досяг нення й авто ри тет визнані сві то вим 
спів то ва рист вом.

У НБУВ тео ре тично обґрун то вана і пос лі довно реа лі зу ється про-
 грама ком плек ту вання, сис те ма ти за ції, дос лі дження й акту а лі за ції 
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в житті сучас ного укра ї нсь кого сус піль ства наці о наль ного та сві то-
вого руко пис ного і книж ко вого над бання, істо рії книж ко вої куль тури, 
доку мен таль ної спад щини пері оду писем ності та початку дру карства. 
Досяг нуто знач них резуль та тів у зби ранні, дос лі дженні, сис те ма ти за ції 
та опи су ванні руко пис них і книж ко вих фон дів, фор му ванні дру ко ва ної 
та елект рон ної наці о наль ної біб лі ог ра фії, у сис те ма тич ній під го товці 
моног ра фій, нау ко вих ката ло гів руко пис них та обра зот вор чих доку мен-
тів. Важ ли вим здо бут ком НБУВ є роз гор тання на цій основі дос туп них 
чита чеві елект рон них баз біб лі ог ра фіч ної та пов но текс то вої інфор-
ма ції, що роз кри ває зміст спе ці а лі зо ва них фон дів і колек цій НБУВ. 
Фонд НБУВ є най біль шим в Укра їні, уні вер саль ним за зміс том, уні каль-
ним зіб ран ням дже рел інфор ма ції від заро дження писем ності та серед-
ньо віч ної книж ко вої спад щини до сучас них віт чиз ня них і зару біж них 
нау ко вих видань, елект рон них біб лі ог ра фіч них та пов но текс то вих баз 
даних най біль ших уста нов світу. Це головне наці о нальне кни гос хо вище, 
депо зи та рій дисер та цій, захи ще них в Укра їні, пуб лі ка цій ООН.

Су куп ність скла до вих фонду, яким воло діє НБУВ, сут тєво впли нула 
на роз ви ток нау ково-дос лід ної тема тики уста нови, одним із основ-
них напря мів якої є вивчення, збе ре ження, видання та по пуля ри за ція 
руко пис ної, книж ко вої і доку мен таль ної спад щини України.

Уні каль ними є істо рико-кни гоз навчі та архе ог ра фічні дос лі дження 
істо рії руко писно-пи сем ної та архів ної спад щини Укра їни, нау ко вий 
опис фон дів руко пис ної книги й істо рич них доку мен тів висо кої склад-
ності через наяв ність дав ньої пале ог ра фії, знач ної кіль кості іно зем-
них мов (дав ніх і сучас них), дже ре лоз навчі дос лі дження руко пис них 
фон дів, значна час тина кот рих не була у дос тупі впро довж ХХ ст. 
Уні каль ність таких дос лі джень поля гає у тому, що цей фонд уперше 
залу ча ється до нау ко вого обігу (з при чин стаг на ції укра ї нсь кої наці о-
наль ної спад щини під час радянсь кої вла ди) на заса дах новіт ніх мето дів 
іден ти фі ка ції та атри бу ції пам’я ток, коди ко ло гіч ного опису, ство рення 
нау ко вого ресурсу руко пис них книг, істо рич них доку мен тів та осо бо вих 
архів них фон дів, ство рення нау ково-до від ко вого апа рату як тра ди цій них 
форм, так і сучас них елект рон них ресур сів із засто су ван ням новіт ніх 
тех но ло гій.

Не мають ана ло гів в Укра їні та широко від омі поза її межами тео ре-
тичні роз робки у галузі книж ко вого пам’ят коз навства, істо рії та істо рі о-
г ра фії віт чиз ня ного кни гоз навства, істо рії книж ко вої куль тури, атри бу ції 
ста род ру ків; ство рення наці о наль ної біб лі ог ра фії укра ї нсь ких ста род ру-
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ків, обра зот вор чих арку ше вих доку мен тів (пла ка тів, гра вюр, пошті вок, 
а також полі тич них про кла ма цій-лис ті вок), нот них видань, істо рич них 
грам пла ті вок тощо.

Біб лі о тека – визна ний лідер у ство ренні наці о нально-біб лі ог ра-
фіч ного репер ту ару укра ї нсь кої книги XVIII–XX ст. (20-томне видання 
«Книга в Укра ї ні»), фун да мен таль них рет ро спек тив них біб лі ог ра фіч них 
довід ни ків з акту аль них питань укра ї нсь кої істо рії (Укра ї нська рево лю-
ція і дер жав ність, 1917–1921), видат них осо бис тос тей Укра їни (зок рема, 
Шев чен кі а на), не мають ана ло гів ство рені бази даних із наці о наль ної 
біб лі ог ра фії та між на родні зве дені ката логи укра ї нсь кої книги.

Уні каль ною є діяль ність Інсти туту архі воз навства, що пра цює 
як нау ково-дос лід ний струк тур ний під роз діл НБУВ і вод но час 
як Централь ний нау ко вий архів НАН Укра їни, здійс нює функ ції нау ково-
дос лід ного, нау ково-ме то дич ного та нау ково-ор га ні за цій ного центру 
з питань доку мен тоз навства й архів ної справи в уста но вах НАН Укра їни, 
є голов ним архів ним під роз ді лом у сис темі НАН Укра їни з питань фор му-
вання, збе рі гання, обліку і вико рис тання доку мен тів Архів ного фонду 
НАН Укра їни, готує про дов жу вану фун да мен тальну доку мен тальну 
серію видань «Дже рела з істо рії науки в Укра ї ні», яка не має аналогів.

НБУВ роз ви ває уні каль ний нау ко вий напрям у галузі інфор ма ційно-
ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади та управ ління, 
гро мадсь ких орга ні за цій та галу зе вих нау ко вих інсти ту цій, вико ну ючи 
функ цію вве дення в широ кий сус піль ний обіг мате рі а лів фон дів НБУВ, 
моні то рингу й опра цю вання зрос та ю чих інфор ма цій них пото ків, удо ско-
на лення інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання.

Важ ли вим показ ни ком уні каль ності та спе ци фіч ності НБУВ 
є ство рення масш таб ної ресурс ної скла до вої укра ї нсь кого сег мента 
гло баль ної мережі Інтернет.

НБУВ посі дає ліди ру ючі пози ції в роз робці тео ре тич них, мето дич-
них та інфор ма ційно-тех но ло гіч них про блем управ ління знан нями 
в біб лі о те ках, фор му вання біб лі о теч ного елект рон ного фонду та інте лек-
ту аль них баз знань, інтег ра ції та вико рис тання елект рон них нау ко вих 
та істо рико-куль тур них інфор ма цій них ресур сів, роз витку елект рон ної 
дос лід ниць кої інфра струк тури Укра їни. Як наці о нальна нау кова біб лі о-
 тека НБУВ сьо годні фор мує най більш знач ний сег мент елект рон ної 
дос лід ниць кої інфра струк тури України.

НБУВ як депо зи та рій обо в’яз ко вого при мір ника всіх видань 
Укра їни має на сьо годні най більш пов ний загаль но до ступ ний елект рон-
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ний ката лог наці о наль ної біб лі ог ра фії Укра їни, зок рема всіх нау ко вих 
видань, що вида ються в Укра їні. НБУВ фор мує наці о наль ний репо зи-
та рій та най більшу в кра їні пов но текс тову колек цію нау ко вої пері о дики 
Укра їни та забез пе чує під тримку єди ної в Укра їні рефе ра тив ної бази 
даних «Укра ї ніка нау ко ва».

У НБУВ іні ці йо вано й три ває роз бу дова двох інно ва цій них біб лі о теч-
них пор талів знань, що забез пе чу ють єдину точку дос тупу до інтег ро ва них 
елект рон них дже рел нау ко вої інфор ма ції: інфор ма цій ного пор талу «Наука 
Укра їни: дос туп до знань» – бази знань про науку Укра їни та елект рон-
ної біб лі о теки «Укра ї ні ка» – бази знань про Укра їну, її істо рію, куль туру 
і народ. Пор тали знань допов нено уні каль ним довід ко вим мате рі а лом, 
забез пе чено візу аль ною та енцик ло пе дич ною інфор ма цією, яку супро во-
джу ють (зби ра ють, реда гу ють, вста нов лю ють семан тичні зв’яз ки) нау кові 
спів ро біт ники НБУВ. 

НБУВ роз ви ває нині уні каль ний напрям зі ство рення нау ко-
вого ресурсу істо рико-куль тур них про блемно-те ма тич них баз даних 
та циф ро вого ресурсу у галузі укра ї ніки і книж ко вої спад щини Укра їни 
та інших країн за видами книж ко вої про дук ції та мовами, що в такому 
обсязі не існує в жод ній віт чиз ня ній біб лі о теці і фор му ється нау ко вими 
під роз ді лами – інсти ту тами руко пису, кни гоз навства, інфор ма цій них 
тех но ло гій тощо.

Отже, НБУВ – без пе реч ний лідер у галузі інно ва цій них між дис цип-
лі нар них дос лі джень, пов’я за них із фор му ван ням наці о наль ного нау ково-
ін фор ма цій ного прос тору та його сег мента у сві то вому інфор ма цій ному 
прос торі, уні вер саль них ресур сів науки, забез пе чен ням збе рі гання 
та вклю чення до нау ко вого обігу наці о наль ного куль тур ного над бання 
з най цін ні шими фон дами. Нау кова про дук ція Біб лі о теки скла да ється 
з бага то ас пект них пуб лі ка цій резуль та тів дос лі дження, сис теми нау ко-
вих ресур сів Укра їни та істо рико-куль тур ної спад щини, а також інфор ма-
ційно-ана лі тич них баз даних та ресур сів екс перт ного змісту.

Ме то дика оці ню вання ефек тив ності нау ко вої, нау ково-тех ніч ної 
та інно ва цій ної діяль ності нау ко вої уста нови, без у мовно, дає змогу по-
ба чити та з допо мо гою екс пер тів об’єк тивно оці нити стан її нау ково-
дос лід ної роботи. Важ ли вим для НБУВ є те, що Мето ди кою перед-
ба чено вра ху вання особ ли вос тей дос лід ниць ких завдань, які сто ять 
перед уста но вою, під час ана лізу кіль кіс них від омос тей щодо її діяль-
ності та вра ху вання особ ли вос тей пуб лі ка цій ної актив ності уста нови 
і циту вань пуб лі ка цій за галу зями науки. Саме цих аспек тів оці ню вання 
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сто су ються спе ци фічні показ ники, вра ху вання яких дає змогу об’єк тивно 
визна чити реальні резуль тати нау ко вої діяль ності НБУВ, і які пред став-
лено в ана лі тич ній записці, пода ній гене раль ним дирек то ром НБУВ 
чле ном-ко рес пон ден том НАН Укра їни Л. А. Дуб ро ві ною до Екс перт-
ної комі сії в пакеті доку мен тів для оці ню вання ефек тив ності діяль ності 
уста нови 5, та в нау ко вій статті [7]. Спе ци фіка НБУВ як наці о наль ної, 
нау ко вої біб лі о теки та нау ково-дос лід ного інсти туту НАН Укра їни 
визна чила харак тер, про філь і пріо ри тет ність нау ко вих напря мів. 
Чіт кіше про яви лося істо рико-куль турне зна чення біб лі о теки, яка воло діє 
понад 15,8 млн од. зб. істо рико-куль тур них та сучас них фон дів: руко пис-
них дже рел, ста род ру ків та рід кіс них видань, різ них видів дру ко ва ної 
про дук ції – доку мен таль них дже рел істо рич ного та сучас ного роз витку 
науки і сус піль ства. Це забез пе чує Біб лі о теці пос тійну увагу до істо рико-
куль тур них дос лі джень та впро ва дження їхніх резуль та тів у сучас ний 
кон текст куль тур ного й осві т нього роз витку дер жави, забез пе чує спад ко-
єм ність істо рич ної та сучас ної культури.

З іншого боку, НБУВ як нау кова біб лі о тека пос тійно роз ви ва ється 
і транс фор му ється разом із сус піль ст вом, забез пе чує його акту аль ною 
інфор ма цією й елект рон ними ресур сами, фор мує бази даних та сучас ний 
і перс пек тив ний дос туп до мере же вих дже рел, бере участь як актив ний 
суб’єкт у сучас ному ког ні тивно-ко му ні ка тив ному мере же вому сус піль-
стві, де елект ронні ресурси заво ю вали світ і стали об’єк том ком плек-
ту вання, управ ління та орга ні за ції дос тупу. Бага то ас пектна роль НБУВ 
як нау ково-дос лід ного інсти туту вима гає пос тій ного роз витку науки, яка 
має як фун да мен тальне зна чення, так і нау ково-прик ладне – ком плек-
ту вання, збе рі гання, опра цю вання дже рел інфор ма ції та орга ні за ція 
дос тупу до них у віт чиз ня ному та між на род ному кон тексті.

Су час ним тен ден ціям опри люд нення нау ко вого знання від по ві дає 
велика кіль кість нау ко вих видань НБУВ: ста тей, моног ра фій, пуб лі ка-
цій доку мен тів, довід ни ків по фон дах, нау ко вих ката ло гів та покаж чи-
ків, збір ни ків праць та тез між на род них кон фе рен цій, багато інших видів 
пуб лі ка цій. Однак певне зане по ко єння у нау ков ців та фахів ців НБУВ 
викли кала від сут ність у Мето диці оці ню вання деяких показ ни ків (кри те-
рі їв), що може зне ці ню вати реальні резуль тати діяль ності Біб лі о теки 

5 Звіт про діяльність Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського 
у 2019 році. Київ, 2020. С. 104.
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як спе ци фіч ного нау ково-дос лід ного інсти туту, хоча їх ціл ком можна 
вклю чити до кіль кіс них показ ни ків та реко мен да цій екс пер там.

Ос нов ним із таких показ ни ків (кри те рі їв) є обсяг опуб лі ко ва них 
праць, що харак те ри зує облік гума ні тар ної нау ко вої про дук ції і має 
здійс ню ва тися, зок рема і за авторсь кими (мож ливо, і за облі ково-ви дав-
ни чими арку ша ми), що не перед ба чено Мето ди кою. Разом з тим обсяги 
моног ра фій, довід ни ків та іншої про дук ції є показ ни ками реаль них 
витрат часу на дос лі дження та якості дос лі джень, рівня їхньої ква лі фі ка-
ції. Такий облік є най більш дос то вір ним в оці ню ванні як інди ві ду аль них 
резуль та тів нау ков ців, так і діяль ності уста нови у цілому.

На пре ве ли кий жаль, ура ху вання тільки ста тей у нау ко мет рич них 
базах як показ ника нау ко вої новизни та затре бу ва ності нау ко вого знання 
в сучас ній науці є абсо лютно недо стат нім для оцінки діяль ності сучас них 
нау ко вих біб лі о тек або пуб лі ка цій без ана лізу кате го рій і видів нау ко вої 
про дук ції, які НБУВ готує за сво їми ста тут ними обо в’яз ками. Вимога 
резуль та тів у най більш потуж них між на род них нау ко мет рич них базах 
даних не зав жди може бути об’єк тивно реа лі зо ва ною і може пока зати 
недо статню акту аль ність та новизну нау ко вих роз ро бок на про ти вагу їхній 
реаль ній зна чу щості. Знач ний обсяг такої роботи не може бути опуб лі ко-
ва ним, але має нау кову новизну й нау ково-прак тичне впро ва дження, що не 
може бути обра хо вано в загаль ноп рий ня тому роз умінні як пуб лі ка ція.

Та ким чином, значні обсяги нау ково-ор га ні за цій ної, нау ково-ін фор-
ма цій ної та нау ково-ме то дич ної роботи, у тому числі й тієї, що пок ла-
дена на Наці о нальну біб лі о теку Укра їни імені В. І. Вер надсь кого як на 
нау ково-ме то дич ний центр біб лі о теч ної та архів ної сис теми уста нов 
НАН Укра їни, можуть бути облі ко вані в умов них авторсь ких арку шах, 
які раху ються за допо мо гою від по від них кое фі ці єн тів і також дають 
об’єк тивні показ ники робо чого наван та ження вико нав ців.

З метою вирі шення цього питання нау ков цями та фахів цями 
Біб лі о теки роз роб лено і затвер джено Вче ною радою «Поло ження про 
пла ну вання, облік і нор му вання нау ко вої роботи в Наці о наль ній біб лі-
о теці Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го» (2016). Доку мент визна чив 
напрями орга ні за ції цієї діяль ності, міс тить реко мен да ції щодо пла ну-
вання різ них видів робіт, а також пра вила й норми часу для роз ра хунку 
тру до вого наван та ження для пра ців ни ків НБУВ, які беруть участь 
у нау ко вій і нау ково-ор га ні за цій ній, біб лі о течно-ін фор ма цій ній діяль-
ності від по відно до посад, які обій ма ють; спів від но шення між тру до-
вит ра тами (в умов них авторсь ких арку шах) на всі види діяль ності 
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нау ко вих пра ців ни ків біб лі о теки. Важ ли вим є визна чення основ них 
видів та про це сів нау ко вої та нау ково-ор га ні за цій ної діяль ності і норм 
часу на ці про цеси. Зок рема, серед інших до основ них про це сів нау ко-
вої роботи НБУВ нале жать: реда гу вання мате рі а лів особ ли вої нау ко вої 
склад ності за ета пами нау ко вої роботи; рецен зу вання мате рі а лів нау ко-
вих дос лі джень; кон суль ту вання, під го товка від по ві дей на нау ково-те ма-
тичні запити; нау кове реда гу вання тео ре тич них робіт з питань інфор ма-
ти за ції, інфор ма ційно-біб лі о теч них тех но ло гій тощо. Нау ково-дос лідні 
під роз діли НБУВ пос тійно вико ну ють значні обсяги таких робіт. Крім 
того, Біб лі о тека видає свій нау ко вий доро бок на влас ній поліг ра фіч ній 
базі, вико ну ючи всі етапи під го товки видань до друку влас ними силами. 
Зок рема, біль шість текс тів праць є текс тами особ ли вої нау ко вої склад-
ності, які реда гу ються нау ко вими пра ців ни ками Біб лі о теки як спе ці аль-
ними редак то рами.

У зга да ній вище ана лі тич ній записці зазна ча лося також, що нау ко-
вий колек тив Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
під три му вав фор му вання 63 про блемно-орі єн то ва них (інте лек ту а лі зо ва-
них) БД (або ком плек сів БД) з обся гом 2,4 млн запи сів (ста ном на час оці ню-
вання діяль ності НБУВ – 01 січня 2019 р.), що мають новизну й уперше 
залу ча ються до нау ко вого обігу. За роз роб ле ною нау ков цями та фахів-
цями Інсти туту інфор ма цій них тех но ло гій НБУВ (К. В. Лобу зіна, док тор 
наук із соці аль них кому ні ка цій) «Мето ди кою обліку робіт та подання 
інфор ма ції про ресурси нау ково-до від ко вих баз даних Наці о наль ної 
біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го» (затвер джена рішен ням 
Вче ної ради Біб лі о теки у 2018 р.), такі бази вва жа ються нау ко вими 
елект рон ними видан нями, якщо вони від по ві да ють вимо гам новизни, 
мають сталу назву; пла ну ва лися в межах нау ково-дос лід них про єк тів 
НБУВ; мають авторсь кий колек тив і нау ко вого редак тора або редак ційну 
коле гію; про хо дять редак ційне опра цю вання та рецен зу вання; затвер-
джу ються до онлайн-опуб лі ку вання 

Вче ною радою НБУВ. Щорічні онов лення нау ково-до від ко вої бази 
даних мають авторсь кий колек тив, затвер джу ються вче ною радою НБУВ 
як резуль тат вико нання нау ково-дос лід них про єк тів і вклю ча ються 
до від по від ного додатка у щоріч них зві тах про нау кову та нау ково-ор га-
ні за ційну діяль ність Біб лі о теки. Облі ко ву ються мате рі али нау ково-до від-
ко вої бази даних у таких оди ни цях: щорічні випуски (для онов лю ва ної 
бази даних); записи; авторські аркуші (які обра хо ву ються для текс то вого 
змісту полів бази даних, без служ бо вої інфор ма ції, за фор му лою як для 
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текс то вих мате рі а лів); повні тексти; муль ти ме дійні об’єкти (зобра ження, 
аудіо- або від ео ма те рі а ли).

На у ково-до від кові бази НБУВ, що від по ві да ють вище за зна че ним 
вимо гам, вва жа ються нау ко вими елект рон ними видан нями. Зазна чимо, 
що упро довж 2014–2018 рр. (пері оду, який оці ню вав ся) у фор му ванні 
текс тів баз даних НБУВ, які визнані про блемно-орі єн то ва ними, що мають 
новизну і під го тов лені нау ко вими спів ро біт ни ками як авто рами, упо ряд-
ни ками, нау ко вими редак то рами, взяли участь 21 нау ко вий під роз діл 
НБУВ, 83 на у ко вих спів ро біт ники, які супро во джу вали під го товку 
й реда гу вання мате рі а лів БД. Під ра хунки та пере ве дення в авторські 
аркуші над али дос то вірні від омості про тру до вит рати нау ко вих спів ро-
біт ни ків і їхній нау ко вий доро бок. Разом це ста но вило 2 тис. 047 ум. 
друк. арк. нау ко вої роботи, що за кое фі ці єн том пере ра хунку вище за зна-
че ної Мето дики від по ві дає 5 авт. арк. під го тов ле них нау ко вих елект рон-
них пуб лі ка цій на одного нау ко вого спів ро біт ника щороку. Л. А. Дуб ро-
віна наго ло шує, що цей нау ко вий доро бок зали ша ється поза межами 
Мето дики оці ню вання ефек тив ності діяль ності нау ко вих уста нов 
НАН Укра їни, але є дуже ваго мим для харак те рис тики й оці ню вання 
обсягу нау ко вого доробку Біб лі о теки.

Ще одним важ ли вим видом нау ко вої роботи НБУВ від по відно 
до її Ста туту, кри те рії оці ню вання якого не перед ба чені Мето ди кою 
НАН Укра їни, є нау кове опи су вання архів ної та книж ко вої спад щини, 
яка не залу ча лася до нау ко вого обігу у зв’язку з пос тій ним ком плек-
ту ван ням нових осо бо вих архів них фон дів, і вклю чає про ве дення 
сис те ма ти за ції, атри бу ції, кла си фі ка ції, текс то ло гіч ного ана лізу тощо 
цих архів них доку мен тів, що над хо дять, як пра вило, неопра цьо ва-
ними та несис те ма ти зо ва ними. Таке опи су вання залежно від обся гів 
архіву може від бу ва тися упро довж кіль кох років. Ця робота вико ну-
ється від по відно до норм та вимог, затвер дже них у НБУВ, завер шу-
ється під го тов кою архів ного опису, що над ається корис ту ва чам для 
нау ко вого пошуку, але не пуб лі ку ється як тра ди ційне нау кове видання 
з отри ман ням ISBN. Це сто су ється також і повтор ного опи су вання 
доку мен тів архів них фон дів, які були опра цьо вані в 60-х роках ХХ ст. 
від по відно до пос та нов уряду, за «ско ро че ним цик лом», що на сьо годні 
пот ре бує пов ного, від по відно до затвер дже них нор ма ти вів нау ко вого 
опису та роз криття змісту. Знач ний обсяг робіт – це ство рення нау ко вих 
опи сів на книж кові пам’ятки, що вклю ча ються до Дер жав ного реєстру 
наці о наль ного куль тур ного над бання і вико ну ються в межах нау ково-
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дос лід ної роботи з фон дом із засто су ван ням спе ці аль них мето дик 
нау ко вої атри бу ції та екс пер тизи цін ності 6.

У межах нау ково-дос лід ної роботи НБУВ здійс ню ються нау кові 
пуб лі ка ції дже рел і пам’я ток науки й куль тури та готу ються нау ково-
до від кові видання (енцик ло пе дії, довід ники, нау кові ката логи, огля ди), 
які мають нау кову новизну, значні за обся гом, на під го товку яких витра-
ча ється багато часу, але які не мати муть циту вання через свою спе ци-
фіку – вони вико рис то ву ються вче ними для пошуку необ хід ної інфор ма-
ції та, як пра вило, не циту ються. Проте звер нення до інфор ма ції таких 
довід ко вих видань, опуб лі ко ва них онлайн, вра жа ють своєю кіль кістю, 
що свід чить і про резуль та тив ність впро ва дження, і про соці альну 
та еко но мічну ефек тив ність такої роботи колек тиву нау ков ців та фахів-
ців НБУВ.

Та ким чином, Мето дика оці ню вання діяль ності нау ко вих уста нов 
пока зала свою об’єк тив ність, але виявила й деякі аспекти, що мають 
бути вра хо ва ними в подаль шому її вдос ко на ленні та в оці ню ванні 
ефек тив ності діяль ності НБУВ й інших наці о наль них нау ко вих біб лі о-
тек кра їни. Зок рема, необ хідно вра хо ву вати і роз ви вати показ ник (кри те-
рій) пуб лі ка цій ної актив ності та нау ко вої резуль та тив ності діяль ності 
вели ких наці о наль них і нау ко вих біб лі о тек, якою є НБУВ, неко ректна 
оцінка кот рих та недо стат ність фінан су вання може зашко дити ста біль-
ному роз витку наці о наль ної дер жави та її інфор ма цій ному іміджу.

За зна чимо, що важ ливі додат кові кри те рії, які об’єк тивно харак те-
ри зу ють особ ли вості і спе ци фіку нау ково-дос лід ної діяль ності НБУВ 
як нау ко вої уста нови та наці о наль ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного 
ком плексу, були вра хо вані екс пер тами. За резуль та тами про ве де ного 
оці ню вання ефек тив ності діяль ності Біб лі о теку від не сено до кате го рії 
«А» як нау кову уста нову, що є ліде ром за бага тьма нау ко вими напря-
мами, має вагомі нау кові й прак тичні резуль тати своєї діяль ності, 
визнані на най ви щому наці о наль ному і між на род ному рів нях, від зна ча-
ється висо ким нау ко вим потен ці а лом та ефек тивно його вико рис то вує, 
справ ляє винят ко вий вплив на нау ково-тех ніч ний та соці аль ний роз ви-

6 Тут і далі використано матеріали аналітичної записки Дубровіної Л. А. «Деякі 
пояснення Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського стосовно 
результатів наукової роботи, публікаційної активності та публікації електронного 
ресурсу як результату наукової роботи та їх впровадження» (Поточний Архів 
НБУВ. Київ, 2019. 3 с.).
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ток, інтег ро вана у сві то вий нау ко вий прос тір (91 % нау ко вих під роз ді лів 
Біб лі о теки від не сено до кате го рії «А»). 7

Це, зок рема, озна чає, що НБУВ має стра те гічне зна чення для 
роз витку віт чиз ня ної науки як масш табна, уні кальна за скла дом фон дів 
та нау ково-ін фор ма цій них ресур сів, ста тут ними завдан нями, струк ту рою 
та нау ко вими напря мами уста нова НАН Укра їни, яка здійс нює фун да-
мен тальні та нау ково-прик ладні дос лі дження з ура ху ван ням досяг нень 
про від них віт чиз ня них і зару біж них нау ко вих шкіл.

НБУВ визнана ліде ром у кни гоз навстві, біб лі о те коз навстві, біб лі о-
г ра фоз навстві, архе ог ра фії, коди ко ло гії та коди ког ра фії, архі воз навстві 
та доку мен тоз навстві, нау ко мет рії, соці аль них кому ні ка ціях та інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гіях, біог ра фіс тиці, збе ре женні, кон сер ва-
ції та рес тав ра ції доку мен тів.

Як ака де міч ний нау ково-дос лід ний інсти тут Біб лі о тека є авто ри-
тет ною в кра їні та на між на род ній арені, роз ви ває тео ре тичні засади 
нау ко вого знання щодо фор му вання, нау ко вого опра цю вання та збе рі-
гання загаль но дер жав ного уні вер саль ного біб лі о теч ного фонду і фонду 
доку мен таль ної спад щини Укра їни та світу. Від по відно до між на род них 
стан дар тів Біб лі о тека здійс нює пос тійне вдос ко на лення нау ково-ін фор-
ма цій них тех но ло гій.

НБУВ збе рі гає та наро щує кіль кість кад рів вищої ква лі фі кації, 
пос тійно здійс нює нау ково-ек с пертну (в тому числі між на род ну) та кон-
 суль та ційну діяль ність у різ них нау ко вих та дер жав них струк ту рах, надає 
різ но ма нітні пос луги, про во дить між на родні та загаль но ук ра їнські нау ко-
ві заходи, широко пуб лі кує резуль тати дос лі джень, здійс нює активну 
по пуля ри за цію нау ко вих здо бут ків.

Пуб лі ка ційна актив ність нау ков ців Біб лі о теки висока, але вона 
має свої особ ли вості. Зок рема, ана ліз кіль кіс них показ ни ків діяль ності 
НБУВ з ура ху ван ням особ ли вос тей її дос лід ниць ких завдань та циту вань 
пуб лі ка цій за галу зями науки пока зав необ хід ність їх допов нення харак-
те рис ти кою щодо обліку та якості нау ко вого резуль тату. Як вже зазна-
ча лося, в гума ні тар ній сфері нау кова про дук ція за тра ди ці ями облі ко-
ву ється в авторсь ких або облі ково-ви дав ни чих арку шах, які є най більш 

7 Дубровіна Л. А. Деякі пояснення Національної бібліотеки України імені 
В. І. Вернадського стосовно результатів наукової роботи, публікаційної ак-
тивності та публікації електронного ресурсу як результату наукової роботи та їх 
впровадження : аналітична записка. Поточний Архів НБУВ. Київ, 2019. 3 с.
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дос то вір ними для оці ню вання обсягу роботи та її ефек тив ності, а також 
за видами пуб лі ка цій. Цей показ ник був вра хо ва ний під час екс пер-
тизи і пока зав високу якість резуль та тів по від ді лах та інсти ту тах 
НБУВ, а також знач ний обсяг в авторсь ких та/або облі ково-ви дав ни чих 
арку шах у цілому і на кож ного нау ковця й фахівця за період, який оці ню-
вався 8.

НБУВ пуб лі кує статті в нау ко мет рич них базах даних, оформ лює 
індек су вання ста тей та моног ра фій в DOI, має власні збір ники нау ко вих 
праць, вклю че них у нау ко мет ричні бази даних, видає значну кіль кість 
моног ра фіч ної про дук ції, нау ко вих довід ни ків, пуб лі кує пам’ятки 
писем ності, друку, доку менти і мате рі али, текс тову час тину баз даних, 
що мають нау кову новизну. Пуб лі ка ції демон стру ють висо кий рівень 
обсягу резуль та тів кож ного нау ко вого спів ро біт ника, не вра хо ву ючи 
інші види нау ко вої роботи, яку здійс нює пере важна біль шість нау ков-
ців НБУВ, зок рема нау ково-ме то дич ної, біб лі о течно-ін фор ма цій ної. 
Усі нау кові видання, як у тра ди цій ному, так і в елект рон ному вигляді, 
а також нау кові ресурси пред став лені у від кри тому дос тупі на пор талі 
НБУВ. Ста тис тика звер нень до мате рі а лів онлай но вого ком плексу 
видань, про блем них та нау ково-до від ко вих баз даних, ство ре них нау ко-
вим колек ти вом НБУВ, свід чить про затре бу ва ність цієї роботи. Зага лом 
за 2014–2018 рр. заре єст ро вано 95,5 млн сеан сів роботи з корис ту ва чами 
з різ них країн світу.

НБУВ є невід’єм ною скла до вою сві то вого інфор ма цій ного прос тору 
науки, куль тури, освіти. Вчені та фахівці Біб лі о теки реа лі зу ють між на-
родні про єкти з про від ними зару біж ними нау ково-ін фор ма цій ними 
центрами та видав ницт вами, зок рема з Elsevier, EBSCO, Springer, Willey, 
Thomson Reuters, щодо над ання без кош тов ного дос тупу до маси вів елект-
рон них про дук тів зару біж них інфор ма цій них кор по ра цій. НБУВ активно 
спів пра цює з біб лі о те ками, архі вами та нау ко вими уста но вами; реа лі зу-
ються спільні між на родні видав ничі про єкти щодо пуб лі ка ції пам’я ток 
куль тури, писем ної спад щини, соці о куль тур ної діяль ності: здійс ню-
ється обмін спе ці а ліс тами, орга ні зо ву ються зустрічі з пред став ни ками 
нау ко вих інсти ту цій та уні вер си те тів, ство рю ються колек ції зару біж ної 
літе ра тури та спе ці альні зали за уго дами з посоль ст вами різ них країн. 

8 Протокол Постійної комісії НАН України з оцінювання ефективності діяльності 
від 28.05.2019 р.; постанова Президії НАН України «Про під сумки оцінювання 
діяльності наукових установ НАН України» від 12.06.2019 р. № 169.
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Спів ро біт ники Біб лі о теки є чле нами між на род них нау ко вих рад, комі те-
тів, екс перт них комі сій, ред ко ле гій нау ко вих видань.

За зна чимо, що одним із важ ли вих резуль та тів про ве дення оці ню-
вання ефек тив ності діяль ності нау ко вих уста нов від по відно до Мето дики 
оці ню вання є ухва лення обґрун то ва них рішень щодо фінан су вання 
уста нов, які вхо дять до складу НАН Укра їни. Як зазна ча ють нау ковці, 
у захід них кра ї нах під хід до фінан су вання нау ко вих уста нов з ура ху ван-
ням оцінки якості їхньої роботи нази ва ється performance-based funding 
system (сис тема фінан су вання на основі резуль та тів) [6]. В Укра їні 
від по відно до пос та нови Кабі нету Мініст рів Укра їни від 22.08.2018 р. 
№ 641 (із змі нами, вне се ними пос та но вою Кабі нету Мініст рів Укра їни 
від 25.03.2020 р. № 236) «Про затвер дження Порядку вико рис тання 
кош тів, перед ба че них у дер жав ному бюджеті Наці о наль ній ака де мії наук 
для під тримки роз витку пріо ри тет них напря мів нау ко вих дос лі джень» 
бюджетні кошти над аються нау ко вим уста но вам Ака де мії для про ве-
дення пріо ри тет них дос лі джень і роз ро бок нау ко вими під роз ді лами, які 
за резуль та тами оці ню вання ефек тив ності діяль ності нау ко вих уста нов 
Ака де мії, від по відно до вище за зна че ної Мето дики, від не сені до кате го-
рії «А» та мають вагомі нау кові і прак тичні резуль тати широ кого наці о-
наль ного і між на род ного значення.

Варто зазна чити, що Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер-
 надсь кого, як уста нова кате го рії «А», у 2019 р. отри мала фінан су вання 
за бюджет ною про гра мою «Підт римка роз витку пріо ри тет них напря мів 
нау ко вих дос лі джень» (КПКВК 6541230) на фун да мен тальне нау кове 
дос лі дження «Біб лі о течна, архівна та інфор ма ційна діяль ність наці о-
наль ної біб лі о теки в сучас ному нау ково-ін фор ма цій ному прос торі (1993–
2018)» (нау ко вий керів ник член-ко рес пон дент НАН Укра їни Л. А. Дуб ро-
ві на), за резуль та тами вико нання якого визна чено умови та перс пек тиви 
подаль шого роз витку НБУВ, кон цеп ту альні засади та стра те гію її діяль-
ності, опуб лі ко вано моног ра фії, збір ники нау ко вих праць та доку мен тів, 
низку нау ко вих ста тей у фахо вих пері о дич них видан нях, пред став ле них 
у між на род них нау ко вих базах даних [8, 9].

НБУВ, як лідер галузі, роз ви ває нині уні каль ний напрям зі ство рення 
нау ко вого ресурсу істо рико-куль тур них баз даних та циф ро вого ресурсу 
в галузі укра ї ніки і книж ко вої спад щини Укра їни та інших країн 
за видами книж ко вої про дук ції та мовами, що в такому обсязі не існує 
в жод ній віт чиз ня ній біб лі о теці і фор му ється нау ко вими під роз ді лами-
фон до ут ри му ва чами – інсти ту тами руко пису (член-ко рес пон дент НАН 
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Укра їни Л. А. Дуб ро віна, кан ди дат істо рич них наук, дирек тор Інсти туту 
О. П. Степ чен ко), кни гоз навства (док тор істо рич них наук, про фе сор, 
дирек тор Інсти туту Г. І. Коваль чук), інфор ма цій них тех но ло гій (док тор 
наук із соці аль них кому ні ка цій, дирек тор Інсти туту К. В. Лобу зі на). 
З метою під ви щення ефек тив ності дос лі дження та вико рис тання цього 
уні каль ного ресурсу ство рю ється інтег ро ва ний ресурс книж ко вої 
спад щини та буде орга ні зо вано онлайн дос тупу до нього. На порядку 
ден ному – інтег ра ція біб лі ог ра фіч них та біог ра фіч них ресур сів інсти-
ту тами біог ра фіч них дос лі джень (член-ко рес пон дент НАН Укра їни, 
дирек тор Інсти туту В. І. Попик) та інфор ма цій них тех но ло гій, від ді лами 
наці о наль ної біб лі ог ра фії (заві ду вач – док тор філо ло гіч них наук, про фе-
сор С. С. Кіраль) та нау ково-біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції (заві ду вач – 
док тор наук із соці аль них кому ні ка цій Т. В. Доб ко).

Біб лі о тека має високі показ ники загаль них обся гів нау ково-дос-
лід ного резуль тату як у тео ре тич них дос лі джен нях, так і в нау ково-
прак тич них роз роб ках та у впро ва дженні їх. Загаль ний рей тинг Біб лі-
о теки за циту ван ням у Google Ака де мії є також висо ким, вра хо ву ючи 
спе ци фіку про бле ма тики її нау ко вої роботи. У подаль шому значно 
акти ві зу ва ти меться робота з пуб лі ка ці ями в про від них нау ко мет рич-
них базах та щодо під ви щення індексу циту вання нау ко вих праць 
нау ко вих спів ро біт ни ків та фахів ців. Так, у 2019 р. НБУВ під пи сано 
угоди щодо пос та чання нау ко вих пуб лі ка цій фахо вих видань Біб лі о-
теки до між на род них нау ко вих баз даних «The Central European Journal 
Of Social Sciences And Humanities (CEJSH)» (Поль ща), Slavic Humani-
ties Index (Чехія), ERIH PLUS (Нор ве гія) та EBSCO (США). Три ва ють 
роботи з реєст ра ції фахо вих видань НБУВ у базах даних Index Coper-
nicus (Поль ща), DOAJ (Шве ція), Academic Resource Index (Research 
Bib) (Япо нія) [10].

Ви сновки. Про ве дення про це дури оці ню вання ефек тив ності діяль-
ності дало змогу НБУВ визна чити свої сильні та слабкі сто рони. Ана ліз, 
вико на ний ком пе тент ними екс пер тами та фахів цями за нау ко вими напря-
мами діяль ності Біб лі о теки, над ані реко мен да ції дозво лили поди ви тися 
на деякі аспекти її нау ко вої діяль ності під дещо іншим кутом зору і визна-
чити як про блемні питання, що пот ре бу ють негай ного вирі шення, так 
і нові мож ли вості для під ви щення кон ку рен тосп ро мож ності уста нови 
в сучас них умовах.

Силь ними сто ро нами НБУВ є, зок рема, уні каль ність діяльності 
як наці о наль ної та одно часно ака де міч ної нау ко вої біб лі о теки та нау ково-
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дос лід ного інсти туту НАН Укра їни; ком плекс ний харак тер роботи – 
поєд нання тео ре тич них дос лі джень з при клад ною і видав ни чою діяль-
ністю; потуж ний нау ко вий потен ціал та мож ли вості апро ба ції і впро ва-
дження отри ма них нау ко вих резуль та тів; про ве дення нау ко вої і осві т ньої 
діяль ності; між на род ний авто ри тет і кор по ра тивні зв’язки з нау ково-дос-
лід ними, біб лі о теч ними та архів ними інсти ту ці ями Укра їни; роз роб лення 
і реа лі за ція інно ва цій них про дук тів та послуг.

Слаб кою сто ро ною діяль ності НБУВ, особ ливо зва жа ючи на належ-
ність її до числа най біль ших біб лі о тек світу, є від сут ність у неї тех ніч них 
і фінан со вих мож ли вос тей на рівні, який від по ві дає сучас ним стан дарт-
ним уяв лен ням про біб лі о теку вели кого масш табу. Зазна чене упо віль-
нює про цес оциф ро ву вання цін них біб лі о теч них фон дів та широке 
впро ва дження новіт ніх біб лі о теч них інфор ма цій них сер ві сів. Крім того, 
недо статнє забез пе чення при зво дить до вико нання важ ли вих тех но ло гіч-
них про це сів із засто су ван ням заста рі лих, більш тру до вит рат них під хо-
дів і про це дур та пере ван та ження пра ців ни ків.

За ува жимо, що при фінан су ванні нау ко вих дос лі джень, які про во-
дяться в НБУВ, необ хідно вра хо ву вати їхню сус пільну та дер жавну 
зна чу щість, фун да мен таль ний харак тер, що не роз ра хо вано на швид кий 
еко но міч ний резуль тат.

Без пе речно, існу ють і внут рішні біб лі о течні при чини, подо лання 
яких спри я тиме акти ві за ції діяль ності НБУВ. Зок рема, вирі шенню 
про блем фінан со вого забез пе чення діяль ності Біб лі о теки пози тивно 
спри я тиме разом зі збіль шен ням базо вого фінан су вання зрос тання 
обся гів залу чення кош тів від тре тіх сто рін. Упро довж остан ніх років 
про сте жу ється тен ден ція щодо збіль шення частки фінан су вання від 
впро ва дження влас них нау ко вих роз ро бок і пос луг, над ання в оренду 
майна та реа лі за ції влас них книж ко вих видань. Цей напрям отри мання 
додат ко вих кош тів і над алі буде активно роз ви ва тися.

Хоча між на родна діяль ність НБУВ про во диться на досить висо кому 
нау ко вому рівні і дос та т ньо ефек тивна у неко мер цій ній нау ково-дос лід-
ній сфері, пот рібно ширше роз ви вати участь у між на род них нау ко вих 
про гра мах, акти ві зу вати гран тову полі тику та фанд рей зин гову роботу, 
що мають бути спря мо вані на фінан сову під тримку нау ково-дос лід ної, 
осві т ньої та біб лі о теч ної діяль ності.

Ефек тив ніше вико рис то ву ва ти муться резервні мож ли вості нау ко-
вого потен ці алу спів ро біт ни ків Біб лі о теки, буде спро щено вза є мо дію між 
ними, забез пе чено рів но мірне наван та ження деяких струк тур Біб лі о теки, 
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зникне певне дуб лю вання в напря мах біб лі о теч ної та біб лі о течно-ін фор-
ма цій ної діяль ності, а також буде здійс нено роз ста новку кад рів від по-
відно до роз витку нових стра те гіч них напря мів, орі єн то ва них на інтег-
ра цію до ЄС та подальше ство рення загаль но на ці о наль них нау ко вих 
та істо рико-куль тур них ресурсів.

Стра те гія Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
спря мо вана на все біч ний роз ви ток наці о наль ного нау ко вого інфор ма-
цій ного ресурсу, на мак си мально повне забез пе чення пот реб нау ко вих 
колек ти вів і вче них, котрі здійс ню ють дос лі дження з пріо ри тет них 
напря мів науки і тех ніки, а також на утве р дження про від ної ролі НБУВ 
у роз бу дові ціліс ного і бага то ком по нент ного наці о наль ного нау ково-
інфор ма цій ного простору.

Роз роб лено Про граму роз витку Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого на 2019–2023 рр., яка обго во рю ва лася пред став-
ни ками нау ко вого колек тиву біб лі о теки на спіль ній нараді з віце-пре-
зи ден том НАН Укра їни ака де мі ком НАН Укра їни С. І. Пирож ко вим, 
голов ним уче ним сек ре та рем НАН Укра їни ака де мі ком НАН Укра їни 
В. Л. Бог да но вим та пер шим заступ ни ком голов ного уче ного сек ре таря – 
началь ни ком нау ково-ор га ні за цій ного від ділу Пре зи дії НАН Укра їни, 
канд. філос. наук О. Н. Кубальсь ким (про то кол наради від 04.10.2018 р.). 
Про грама, впро ва дження якої роз по ча лося, визна чила пріо ри тетні 
та пер шо чер гові напрями роботи і завдання НБУВ на заса дах мар ке тин-
го вого під ходу. Зви чайно, успішна реа лі за ція запла но ва ного мож лива 
за умови від по від ного фінан су вання та онов лення мате рі ально-тех ніч-
ного забез пе чення діяль ності.

Ре а лі за ція стра те гіч них напря мів роз витку НБУВ здійс ню ва ти-
меться за допо мо гою під ви щення ефек тив ності (якості та резуль та-
тив нос ті) нау ко вих дос лі джень, впро ва дження нових форм орга ні за ції 
нау ко вих дос лі джень, залу чення додат ко вих дже рел фінан су вання 
нау ково-дос лід них про єк тів за раху нок роз ши рення частки про грамно-
ці льо вої, кон курс ної та госп до го вір ної тема тики, актив ного вико рис-
тання мож ли вос тей між на род них нау ко вих про грам, про єк тів, гран тів; 
зрос тання обся гів нау ко вих та екс перт них пос луг. Перед ба чено забез-
пе чення вико нання нау ко вими під роз ді лами НБУВ нау ково-дос лід них 
робіт кон курс ної та госп до го вір ної тема тики; під го товку нау ко вими 
під роз ді лами зая вок на вико нання про єк тів у рам ках ака де міч них 
та між на род них кон курс них та гран то вих про грам із зару біж них дже рел 
фінан су вання; залу чення усіх моло дих нау ков ців Біб лі о теки до участі 
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в кон курс них про єк тах (гран тах) для моло дих вче них; роз ши рення під го-
товки нау ко вих кад рів для НБУВ через аспі ран туру.

У НБУВ сфор мо вана струк тура нау ко вих під роз ді лів та висо кок ва-
лі фі ко ва ний колек тив уче них та спе ці а ліс тів, здат них успішно вико ну-
вати дос лі дження з про бле ма тики за про фі лем діяль ності Біб лі о теки. 
У разі пот реби реор га ні за ція/оп ти мі за ція струк тури та кад ро вого складу 
НБУВ буде здійс ню ва тися на основі оці ню вання показ ни ків ефек тив-
ності роботи нау ко вих під роз ді лів і пра ців ни ків та наяв них фінан со-
вих ресур сів забез пе чення нау ко вої діяль ності. З метою під ви щення 
ефек тив ності нау ко вих дос лі джень у подаль шому перед ба чено також 
роз ши рення прак тики ство рення цільо вих робо чих груп із пра ців ни ків 
різ них нау ко вих під роз ді лів для якіс ного вико нання нау ково-дос лід них 
робіт, коли нау кова про блема дос лі джу ється все бічно і не обме жу ється 
сфе рами діяль ності одного нау ко вого під роз ділу; під тримки вико нання 
нау ков цями, крім пла но вих загаль них НДР, інди ві ду аль них про єк тів, 
що спри я тиме кра щій реа лі за ції твор чого потен ці алу спів ро біт ни ків 
та під ви щенню міри їхньої від по ві даль ності за вико нану нау кову роботу.

Зміц нення пози тив них тен ден цій у роз витку НБУВ пот ре бує 
поси лення уваги до залу чення і закріп лення у Біб лі о теці вче них моло дого 
і серед нього поко ління, ство рення реаль них умов для їхнього нау ко вого 
і кар’єр ного зрос тання, під ви щення соці аль ного забез пе чення і ста тусу 
їхньої праці, під тримки нау ко вої мобіль ності, пуб лі ка цій ної актив ності.

НБУВ спря мо вує наявні орга ні за ційні та інфор ма ційні мож ли-
вості на сис те ма тичну роботу з під ви щення ква лі фі ка ції спів ро біт ни ків, 
рівня їхньої ком пе тент ності у вико рис танні інфор ма цій них тех но ло гій 
як без по се ре д ньо у роботі, так і для успіш ної інтег ра ції в інфор ма ційне 
середо вище, досяг нення резуль та тів у пуб лі ка цій ній діяль ності. З цією 
метою орга ні зо ву ються цикли нау ково-ме то дич них і прак тич них семі на-
рів, занять, тре нін гів для фахів ців усіх ква лі фі ка цій них рів нів і віко вих 
груп. У перс пек тиві – ліцен зу вання про грами під ви щення ква лі фі ка ції 
для фахів ців інфор ма цій ної, біб лі о теч ної та архів ної справи Укра їни 
та роз гор тання цієї діяль ності.

Кад рова полі тика НБУВ спря мо ву ється на акти ві за цію під го товки 
кад ро вого резерву на керівні посади у Біб лі о теці, поси лення діяль ності 
щодо фор му вання кад рів за новою спе ці аль ністю в галузі під го товки 
кад рів вищої ква лі фі ка ції – інфор ма ційна, біб лі о течна та архівна справа.

Ке рів ництво НБУВ пра цює в напрямі опти мі за ції струк тури та кад ро-
вого складу, вра хо ву ючи нау кові тра ди ції та здо бутки, вико рис то ву ючи 
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набу тий дос від, з метою під тримки най більш перс пек тив них напря-
мів та діля нок роботи, що спри я тиме подаль шому роз витку Біб лі о теки 
як нау ково-дос лід ної уста нови. Від бу ва ється подальша рест рук ту ри за ція 
та вдос ко на лення орга ні за цій ної струк тури від по відно до стра те гіч них 
напря мів роз витку Біб лі о теки, вико рис тання резерв них мож ли вос тей 
нау ково-дос лід ної, нау ково-ме то дич ної та нау ково-прик лад ної роботи.
За раху нок внут рі ш ньої опти мі за ції струк тури вже ство рено сучасні 
від діли мар ке тин го вої діяль ності, соці о куль тур них кому ні ка цій, при й-
н ято рішення щодо ство рення від ділу під го товки кад рів вищої ква лі фі-
ка ції тощо. Це сприяє пошуку ефек тив них форм роз витку НБУВ, а також 
орга ні за ції фінан со вих над хо джень від неос нов ної діяль ності, що фінан-
сово під три ма ють нау кові напрями діяль ності Біб лі о теки.

Важ ли вим напря мом інтен си фі ка ції подаль шої діяль ності НБУВ, 
що реа лі зу ється, є впро ва дження інно ва цій них дос лі джень для задо во-
лення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів за допо мо гою онлайн-об с лу-
го ву вання, залу чення всіх видів біб лі о теч ного муль ти сер вісу, інте рак-
тив ного спіл ку вання з корис ту ва чами, роз ви ток дис тан цій них форм 
інфор ма ційно-ана лі тич ного та нау ко вого обслу го ву вання науки, освіти, 
куль тури, роз гор тання соці о куль тур ної діяль ності НБУВ, що здійс-
ню ється інсти ту тами біб лі о те коз навства та інфор ма цій них тех но ло гій 
спільно з біб лі о теч ними під роз ді лами.

Роз витку нау ко мет рич них та біб лі о мет рич них дос лі джень, фор му-
ванню у сус піль ства ціліс ного уяв лення про стан віт чиз ня ного нау ко вого 
середо вища спри я тиме над ання НБУВ ста тусу коор ди на цій ного центру 
НАН Укра їни з нау ко мет рич них дос лі джень.

Та ким чином, для подаль шого стра те гіч ного роз витку НБУВ най важ-
ли ві шим є усві дом лення сус піль ст вом та влад ними струк ту рами усіх 
рів нів, що це – головна нау кова наці о нальна біб лі о тека та нау ково-дос-
лідна уста нова, яка за сво їми функ ці ями та завдан ням забез пе чує від по-
відно до її про філю та ста тут ної діяль ності роз ви ток науки, куль тури, 
освіти, збе рі гає, дос лі джує та залу чає до соці аль ного обігу наці о нальну 
нау кову та куль турну спад щину, фор мує потуж ний доку мен таль ний 
та елект рон ний циф ро вий ресурс уні вер саль ного харак теру, що від обра-
жає діяль ність сус піль ства в цілому (в тому числі забез пе чує фор му вання 
еко но міч них та соці о по лі тич них ресур сів), має вели чез ний напра цьо ва-
ний інфор ма цій ний потен ціал.

Важ ли вим для подаль шого роз витку є вста нов лення особ ли вого 
дер жав ного ста тусу НБУВ і фінан су вання, закріп ле ного зако но дав ст-
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вом про наці о нальну біб лі о теку, та роз ши рення мож ли вос тей нау ко вих 
уста нов у визна ченні своєї діяль ності.
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ного центра – на основе п ринципов и  кр ите риев, о пр еделенных  о те ч ес твенной 
нор ма т ивно-п р авовой  ба зой. При ве д ены  до п олнительные  по ка за тели  ( кр и те р ии) , 
 раз ра бо та нные уче ными и специ алистами НБУВ ,  х ар ак те ризующие спе ц и фику 
ее д е ят ел ьн ости как  националь ного библиоте ч н о-и нформац ио нн ого комп л екса 
в  едином науч н о-ин формацио нном  про странс тв е.  О х аракте р и зованы  си л ьные 
стор оны Н БУ В , в  ча ст нос ти : уни к ал ьн ость деят ел ь ности как  н а ционал ьной 
и одно временно а к адемич е ской н а учной  б иб ли от еки и научно-исследов ат ел ь-
с к ого инс ти тута  НАН Укр а ины; к о м плексный  ха рактер  р аб о ты ,  соче та ющий 
теорет и че ские и сс лед ования с при кл адной и издатель с кой  деятел ь н остью; 
м ощ ный  на уч ный пот ен циал и возм о жн ости  апроба ции и внедре ния п ол у ченных 
 научных  р езуль т ат ов ;  ос ущ е ст вление  на у чной и образ ов а тель ной д е ят ел ь ности ; 
 м еждуна р од ный автори тет и корпо ра ти вные связи с  н аучно-исследователь ск ими, 
б ибл и отечными и архив ными учре жд е ниями Укра ины; разра ботка и р еа лизация 
инно в ационных продук тов и услуг . Опре д ел ены про блемные  в о пр осы, т реб у ю-
щие немедленн ого  решени я ,  ос о бенно учит ы вая при на дл е жн о сть НБУВ к  числу 
 к р упн е й ших библи о тек м ира, в  ч ас т н ости отс утс т вие у нее н а дл е жа щих т ех н ич-
ес ких и ф и н ан совых в о зм ожнос тей на у ро вне, соо тв ет ст в ующем  сов р ем енным 
 с та ндартным пре дс тавлен иям о б иб л и о теке национального  ма сштаба .  О чер чены 
пути р е а лизации стр ат ег и чес ких нап р авлений р аз ви тия НБУВ ,  к оторые будут 
осуществл я ться за счет  по вы ше ния эффек ти вности ( к ач ес тва и рез уль т ат и вн-
ос ти )  на у чных исс л едований, внед р ения их новых форм,   п рив ле че ния допо лн и 
т ельных исто чн иков фина нс ир ования н а учно-ис сл ед ов ат ельских п р оек тов 
за  счет р а сширения доли п рограммно-ц е левой, кон курсной и хоз д о говорной 
т е м атики ,   активного и с п ользования воз мо жностей между на р од ных науч ных 
 пр ограм м,   проектов и гранто в ,  р о ста объе мов и каче с тва научных и экс пе рт ных 
услуг. 

К лючевые с л ов а : Национ аль ная  б иблиот ека  Ук р аины  им ени В . И. Вер-
н адского, научное учреждение, оценка деятельности, критерии, эффективность 
деятельности, библиотечно-информационный комплекс.
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ANALYSIS OF THE EFFICIENCY OF V. I. VERNADSKY 
NATIONAL LIBRARY OF UKRAINE AS A RESEARCH 
INSTITUTION: LEGAL-AND-REGULATORY 
AND SCIENTIFIC ASPECTS

The paper presents results of performance evaluation of V. I. Vernadsky National 
library of Ukraine (VNLU) as a complex research institution and the main library 
and information center, according to the principles and criteria determined by legal 
and regulatory acts of Ukraine. Additional indicators (criteria) which describe VNLU 
special nature as a national library and information complex within single scientifi c 
and information space, and developed by VNLU scholars and experts, are provided. 
Strong suit of VNLU are stressed, in particular: uniqueness of its performance 
as national and academician scientifi c library and research institution of National 
Academy of Sciences of Ukraine; complex way of the activity which combines 
theoretical studies with applied and publishing work; strong potential for research 
and opportunities for approbation and implementation of scientifi c results; education 
and research activity; international authority and corporate connections with research, 
library, and archive institutions in Ukraine, elaboration and realization of innovative 
products and services. Problematic issues which are in need to be resolved, especially 
since VNLU is one of the biggest world libraries, are determined, for instance, lack 
of relevant technique and fi nancial resources which could be appropriate for national 
library which would like to meet modern standards. Ways for realization of strategic 
directions of VNLU development are designed. The development will be carried out 
through raising of effi  ciency (quality and impact) of researches, introducing of its 
new forms, involvement of additional fi nancial sources to conduct research projects 
via increasing of targeted, competitive, and on demand ones, active participation 
in international research programs, projects, and grants, growth in volumes and quality 
of research and expert services.

Keywords: V. I. Vernadsky National Library of of Ukraine, scientifi c institution, 
evaluation, criteria, effi  ciency, library and information complex.


